Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 22.31

Ldsen Sie das Differenzialgleichungssystery= 2x+ vy -2
y= x— 3y+ z+1
z=13%—-12%+6z—1 !

Losung:

Homogenes Differenzialgleichungssystem:x= 2x+ vy
y= XxX— 3y+ z
z=13—12y+62

2—A 1 0
1 —3-2 1 |=(2-A)(=3-2)(6-A)+13+122—A)—(6-A)
13 12 6-A =(A%2—8A+12)(—3-A)+13+24-12A —6+A

= 342424\ —36-A34+81A2—12A +31-11A =—A345A24A —5=0
Offensichtlich istA\; =1 eine Nullstelle dieses Polynoms.

(A3—5A2— A45):(A—1)=A2—4A =5, Ay;3=2+y4+5=2+3=-15
A3— A2

—4A2— A 45
—4A2 44\
—b5A +5
—5A 45
0
EVzuA =1 EVzui,=-1 EV zuA3=5
1 1 0 3 1 0 -3 1 0
1 -4 1 1 -2 1 1 -8 1
13 -12 5 13 -12 7 13 12 1
1 1 0 1 -2 1 1 -8 1
0O -5 1 3 1 0 -3 1 0
0 -25 5 13 -12 7 13 —12 1
1 1 0 1 -2 1 1 -8 1
0O -5 1 0 7 -3 0 -23 3
X1+X% =0, X1=—X 0O 14 -6 0O 92 -12
—5x+%x3=0, X3=5X%p 1 _3 1 1 —22 1
EVC| 1 1 § 0 1 -1 o
7 23
X1+%X2:O, X]_:—%XZ X]_—%XZ—O, Xl_%XZ
_%X2+X3:O, X3:%X2 —2—,3:3’x2-|-x3:07 x3:%3)(2
(3 ~1 3 1
EV D 1|=D 3 EVE| 1 |=E| 3
7 23
L 7 z 23
-1 -1 1

allgemeine Losung des homogenen Dgl.systex(ts=C | 1 |&4+D| 3 |e'+E| 3 |¢*
5 7 23
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Aufgabe 22.31 2

Inhomogenes Differenzialgleichungssystem:

) A
srechte Seite“:C(t)=| 1|, Ansatz flrspez. Lsg. in Form der rechten Seié&)= | Az
1 Az

Einsetzen in das inhomogene Differenzialgleichungssystgibt Wegeli’(t) —0 das Gleichungs-
system 0G= 2A1+ A -2

0= A;— 3A>+ A3+1

0=13A; —12A>+6A3—1 .

2 1 0] 2 1 -3 1|-1 101 -1
1 -3 1|-1 0 -% 1|-2 00 1|-2
13 -12 6] 1 0O 27 -71 14 010 O
1 -3 1|-1 1 -3 1/=-1 100 1
2 1 0] 2 0 _% 11 -2 0 0 1/-2
1?—1261 O%OO 010 O
-3 LA 1 -3 1]-1
0 7 -2 4 0 7 1|_9o
0 27 -7]| 14 2
O 1 0 O
Aq 1
Somit ergibt sich als spezielle Losung des inhomogenersigemsX(t)=| A2 | = 0
A3 -2
1 -1 -1 1
und als allgemeine Losung(t)=( 0 |+C| 1]|é+D| 3]|e'+E| 3|¢*, d.h.
-2 5 7 23

x(t)= 1- Céd— De'4+ Eé&,
y(t)= Cé +3De ' + 3Ee,
z(t)=—2+5C€ +7De ! +23E€™.



